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P O K Y N
pro čerpání úvěru podle nařízení vlády č. 468/2012 Sb.,      (dodavatelské činnosti při opravě a modernizaci domů, které je možno hradit z úvěrů poskytnutých Státním fondem rozvoje bydlení)
Vymezení pojmu výdaje na opravy a modernizace rozhodné pro určení výše úvěru

Podle ustanovení § 3 zákona o Státním fondu rozvoje bydlení č. 211/2000 Sb. a na to navazujícího ustanovení § 1 nařízení vlády č. 468/2012 Sb. mohou být prostředky Fondu použity formou úvěru pouze na opravy a modernizace domů, kdy předmětem opravy nebo modernizace domu musí být opravy a modernizace uvedené v části A přílohy č. 1 k tomuto nařízení, ledaže stav domu některou opravu nebo modernizaci uvedenou v části A přílohy č. 1 k tomuto nařízení pod jednotlivými položkami prokazatelně nevyžaduje.
Podle ustanovení § 5 odst. 3 nesmí úvěr překročit 90 % rozpočtových nákladů na opravy a modernizace domu uvedené v příloze č. 1 k tomuto nařízení, a to i v případě, že oprava a modernizace zahrnuje jiné činnosti.

Výdaji rozhodnými pro určení výše úvěru se rozumí:
veškeré výdaje vynaložené na opravy a modernizace domu uvedené v příloze č. 1 k nařízení vlády č. 468/2012 Sb.  
Pokud v bytovém domě jsou nebytové prostory, které neslouží výhradně uživatelům bytů, budou se do celkových výdajů rozhodných pro určení výše úvěru započítávat shora uvedené výdaje pouze podílem podlahové plochy bytových a komerčních nebytových prostor, tímto podílem se bude propočítávat i úhrada výdajů na opravy a modernizaci společných prostor.
Úvěr není možno použít na úhradu půjček a úvěrů, i kdyby byly použity na opravy a modernizace domu, na refundace úhrad již zaplacených faktur a na úhradu zálohových dokladů.
Rozdělení ploch bytového domu pro účely tohoto Pokynu :

1. podlahová plocha bytů  (vč. příslušenství bytů, nezapočítává se podlahová plocha balkonu, lodžie)

2. podlahová plocha společných prostor domu užívaných výhradně nájemníky/vlastníky bytů (prostory domovní vybavenosti – např. chodby, schodiště, kočárkárna, místnost pro invalidní vozíky, úklidová komora, společenská místnost, místnost pro společné stravování, recepce, vnitřní garážová stání a balkóny, lodžie a terasy)

3. podlahová plocha nebytových prostor (v)
4. podlahová plocha ostatních společných částí domu  
I.  Celková plocha domu :  Cp = 1. + 2. + 3. + 4.
II.   Podíl podlahové plochy (prostor výhradně užívaných nájemníky/vlastníky bytů) 

       (pro rozdělení ploch společných částí domu)

Ppb = (1. + 2.) / (1. + 2. + 3.)
Příklad: 1. +2. = 600 m2, 3. = 200 m2, 4. = 200 m2
Výpočet :  Cp = 1000 m2, , PpB = 600 / 800 = 0,75

Tento postup podílového výpočtu výdajů je možné nahradit samostatným položkovým rozpočtem v případě, že je možné shora uvedené výdaje vyčíslit v samostatném položkovém rozpočtu.
Ing. Jiří Koliba
ředitel Fondu
SFRB
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